

身残志弥坚

“羊司令”蹚出致富路

□张建忠 记者 刘君健 文/图

“刘场长，秋季山羊容易得哪些病？该咋预防啊？”8月20日，虽已立秋，但气温达35摄氏度，滨海县现代农业园区大套村养羊专业大户沈明东来到射阳县长荡镇甲侯村，向一位走路略显蹒跚的中年人请教。这位被称作“刘场长”的人，正是47岁的肢体三级残疾人——刘长江，当地小有名气的“羊司令”。



命运多舛志愈坚 风雨过后见晴天

4岁时，一场小儿麻痹症（脊髓灰质炎）让刘长江的人生蒙上阴影，尽管多次治疗，仍留下终身残疾。初中毕业后，17岁的他看着贫困的家，暗下决心：“不能拖累父母，得靠自己活出个人样！”经亲友介绍，他到射阳县城学裁剪，并在长荡小街开起裁缝店，生意渐渐红火。

这份踏实肯干，打动了同学谷晓莉。她毅然选择与这位身残志坚的青年相守。2003年，两人远赴浙江服装厂打拼，凭借过硬技术成为厂里的骨干。可命运再次出难题：2005年春节前返乡筹备婚礼时，一场暴风雪让刘长江不慎滑倒，使本就残疾的腿骨折。手术后刚取出钢板，又因意外再次骨折，婚期一拖再拖。即便如此，两人从未怨怼，如今儿子高中毕业并已考上畜牧兽医专业，成了夫妻俩最大的慰藉。

从“贫困户”到“羊司令” 创业路上不服输

手术掏空了家底，刘长江一家成了村里的贫困户。在镇残联、畜牧兽医站和村“两委”的帮扶下勉强维持生计，但他骨子里的韧劲未被消磨：“不能就这么耗着，得找出路！”2010年春，身体稍好的他决定创业，选择了相对稳妥的山羊养殖。

可创业哪有易事？第一年养了100多只，因缺技术、不懂防疫，亏损1万多元。“跌倒了就得爬起来！”刘长江反复琢磨：问题出在技术和品种上。他先后奔赴山东、徐州、河南、安徽等地，拜师学艺、选良种；又买来养殖书籍啃读，在实践中摸索，终于攻克了疾病防治、良种培育的难关。

再攀新高

兴业银行晋级全球银行1000强第14位

近日，英国《银行家》杂志(The Banker)发布“2025年全球银行1000强”榜单，按一级资本兴业银行排名第14位，较去年上升2位，晋级全球银行15强。

值得一提的是，在综合表现榜单中，兴业银行排名升至中资银行第2位，较去年上升6位，为历史最好成绩。该榜单设置了增长规模、盈利能力、运营效率、资产质量、风险回报、流动性、稳健性及杠杆情况等多项关键指标，综合评估银行整体实力。

近年来，面对“低利率、低息差、高风险”的行业挑战，兴业银行保持战略定力，坚持稳中求进，用价值银行重塑发展目标，以改革创新推进高质量发展，以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。截至2024年末，集团总资产10.51万亿元，较上年末增长3.44%；营业收入2122.26亿元，同比增长0.66%；归母净利润772.05亿元，同比增长0.12%；不良贷款率保持1.07%，走出了一条以价值创造为核心，规模、质量、效益均衡提升的新路径。

一级资本是衡量银行资本充足状况的重要指标，反映了银行抗风险和利润增长能力，是衡量全球银行综合实力排名的重要标尺。兴业银行坚持“轻资本、轻资产、高效率”的转型发展方向，一方面持续优化业务结构，将有限的资本资源向绿色、普惠小微、新赛道业务等倾斜，另一方面优化资本考核评价，加强

功夫不负有心人。第二年，他养了400多只山羊，纯赚10万多元，让一家人看到了希望。后来，在射阳农商银行长荡支行起初45万元贷款（现在贷款金额达100万元）、人社部门8万元创业担保贷款的支持下，养殖规模不断扩大，如今存栏山羊已有1300多只。他还谋求“产业链”式发展：投资8万元将闲置猪圈改成冷库。2019年，他创收80万元，在县城安了家，妻子在镇上经营美容院，父母也成了养殖场“员工”。现在，刘长江年销售山羊2000只以上，获纯收入30万元左右。他饲养的羊因品质好，销售到盐城市区、射阳、建湖等地，他成了周边小有名气的“羊司令”。

富了不忘带乡亲 抱团共走致富路

“一人富不算富，大伙富了才是真的富。”刘长江常说，更在行动中践行。他建了一个养羊技术交流群，养殖户在群里提问，他总第一时间解答；需要上门指导的，他随叫随到，分文不取。

宏才社区居民倪同军、沈公培，养羊规模超600只，刘长江不仅无偿提供技术和防疫知识，还帮他们解决销路，签订保护价收购协议。陈林村村民陈娟原来是低收入农户，虽懂养羊技术却没信心，刘长江主动上门承诺“四包”：包种羊、包饲料、包技术、包回收，让她安心创业。阜宁县东沟镇养羊专业户杨健，也在他的帮助下，将养殖规模做到了500只以上。

截至目前，在刘长江的带动下，长荡镇养羊农户100多户，其中百头至千头规模的有10多户，年出售成羊1万多只，增收超1500万元。他的养殖场也成了当地“残疾人创业示范基地”，他用山羊铺就了自己与乡亲们共同奔向小康的“幸福路”。

爱心照亮求学路

公益组织数载坚守助力学子前行



爱心助学活动现场

盐城晚报讯 “是志愿者的善意雪中送炭，让我能在大学校园继续安心读书。”8月23日，在世华爱心公益服务中心助学活动现场，江南大学大二学生小杨动情地说。因父母患重病一度面临困境的她，如今成为一名校园志愿者，将收到的爱心持续传递。本次活动共为35名大、中、小学生发放助学金以及书包、书籍等学习用品。

世华爱心公益服务中心负责人田士华介绍，2017年8月成立时团队仅16名志愿者，如今发展2000多名注册志愿者。“我们坚持每年春秋两季开展助学活动，这是第17次。”田士华向现场70余位嘉宾、爱心人士和受助学生及亲属介绍。市市场监督管理局、市慈善总会代表，以及爱心企业人士和志愿者共同见证了这一温馨时刻。

35位受助学生来自面临不同困境中的家庭，其中有的父母罹患重病，有的自幼失去双亲。每位受助学生背后，都有一个坚韧求生的故事。高三学生小李年幼时父母离世，6岁时爷爷也离他而去，多年来依靠亲戚抚养长大。“志愿者不仅给了我们物质上的支持，更给了我们精神上的力量。”他话语中充满感激。

爱的传递也在岁月中悄然生根。今年刚考取南京工业大学研究生的金程，高中加入世华公益成为志愿者。这一次，他主动拿出勤工俭学的收入资助受助学生，让善意的种子持续发芽、温暖延续。

世华公益微尘服务队志愿者代表童话从事志愿服务多年。“我们长期走访学生家庭，深入了解实际需求，才能把帮助落到实处。”童话说。

爱心人士刘琦女士说：“除了物质帮助，真诚的陪伴同样重要，能真正温暖和激励孩子。”她认为，经常与受助学生面对面交流，才能真正走进他们的内心。

爱心人士极氪车友服务队经理杨祥不仅参与捐助，还在活动当天上午带领学生参观新四军纪念馆。“学习革命精神，传承红色基因，对孩子们的成长具有重要意义。”杨祥表示。

据悉，本次助学活动共有36位爱心人士对接资助35名学生。多位本地企业家连续多年支持世华公益，两位在南京工作的志愿者虽身在外地，仍心系盐城需要帮助的人。

这次活动还特别设置红色诗歌朗诵环节。省全民阅读推广人戴鹏辉深情朗诵诗人欧震的作品《如果我生活在那个年代》，带领大家重温历史、缅怀先烈。

“好好读书，是改变命运最稳的路径。所有看似微小的坚持，都在默默为你积蓄力量。”田士华勉励受助学生珍惜来之不易的学习机会，将“滴水之恩”化为自强不息、奋发向上的动力，以勇气和毅力克服困难、追求理想。

记者 陶秋凤 文/图

“算账做业务”意识传导，不断提升资本价值创造力。截至2024年末，该行一级资本净额9025亿元，一级资本充足率为9.75%，与上年末基本持平。

站在“十四五”规划承上启下的关键节点，兴业银行锚定价值银行目标，在服务中国式现代化进程中推动资产负债表重构再提升，融合推进金融“五篇文章”与“五大新赛道”，更有力地服务国家战略和经济社会高质量发展。2024年末科技金融、绿色金融、普惠金融、养老产业金融贷款分别较上年末增长20.68%、19.64%、10.97%、10.56%，数字金融从建设期走向收获期，加快推动从“数字兴业”走向“智慧兴业”。同时，该行积极践行金融向善，将可持续发展与ESG理念根植于经营血脉，为客户提供“融智+融资”一站式ESG服务，是唯一一家连续六年获得明晟(MSCI)ESG评级境内银行业最高评级的银行。

作为国际权威财经媒体，英国《银行家》杂志自1970年开始推出“全球银行1000强排名”，被视为衡量全球银行综合实力的评价基准，反映全球银行业发展趋势的重要窗口。兴业银行于2010年首次进入全球银行百强、2021年晋级全球银行20强以来，排名保持稳定上升态势，并先后于2021年、2023年获得英国《银行家》“中国年度银行”大奖。
查玉婷